

иных организаций, имеющих отношение к правоохранительной деятельности. Полученная информация используется для возбуждения уголовного дела или установления фактов преступной деятельности, проведения оперативно-розыскных мероприятий либо производства следственных действий.

Оперативно-розыскная практика показывает, что в процессе выявления рассматриваемых хищений на предприятиях легкой промышленности возникает множество различных оперативно-розыскных ситуаций, однако выделив из них типичные, можно разработать типовые тактические решения в системе частных методических рекомендаций по противодействию преступности.

УДК 343.985

К.В. Чупругин

НЕГЛАСНОСТЬ КАК СИСТЕМООБРАЗУЮЩИЙ ФАКТОР ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В правовой науке процесс получения новых теоретических знаний представляет собой довольно сложную познавательную задачу. Она решается в ходе мыслительной деятельности, осуществляемой с творческим применением теоретических и исторических знаний о государстве и праве, а также методов научного познания. Так, научное юридическое исследование понимается как познавательная деятельность, осуществляемая в целях получения новых научно обоснованных, рациональных знаний по предмету или объекту правовой науки.

В свою очередь, правовое исследование, как и любая иная научная деятельность, представляет собой систему, состоящую из пяти элементов: субъект, объект, методы познания, технические и иные средства, используемые в процессе познавательной деятельности, результаты познания.

Одним из перспективных методов правовых исследований является системный подход. Современная системная наука берет свое начало с работы А.А. Богданова (Малиновского) «Тектология». Тектология в буквальном переводе с греческого означает «учение о строительстве». Сам А.А. Богданов понимал тектологию как развитую и обобщенную методологию науки. Он ставил задачу выработки системы универсально-общих организационных методов, которая положила бы конец анархичности в дроблении организационного опыта. Попытки объединить организационный опыт человечества привели к открытию системного подхода, основным принципом которого является анализ объектов как систем, что дает возможность изучать сложнаблюдаемые характеристики и связи в объектах.

Современная наука рассматривает любую деятельность как сложноорганизованный системный объект, адекватное исследование которого возможно на основе реализации системного подхода.

ОРД как объект системного исследования и как элемент обеспечения национальной безопасности представляет собой сложную специфическую систему, состоящую из совокупности взаимообусловленных основных элементов (цели, задачи, средства, субъекты, объекты, результат).

Законодатель в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» дает нормативное определение ОРД, выражая сущность ОРД через совокупность ее характерных признаков, к которым можно отнести: государственно-правовой статус ОРД; возможность как гласного, так и негласного ее проведения; исключительность круга государственных органов, наделенных правом ведения ОРД; ограничение сферы применения ОРД постановкой определенной цели и способов ее достижения.

Одним из важнейших признаков ОРД, указанных в законе, является ее государственно-правовой характер. Это означает, что никто, кроме специально уполномоченных органов государства, не вправе заниматься ОРД. Осуществляющие ОРД субъекты являются представителями государства, их деятельность обеспечивается и гарантируется государством, которое и несет всю полноту ответственности за действия соответствующих должностных лиц.

В законе закреплена негласность ОРД, выступающая в качестве самостоятельного предмета правового регулирования. Тем самым сегодня негласная деятельность соответствующих субъектов признана общественно полезной и необходимой. Тем не менее в законе нет четкого определения юридического содержания негласности, нет и единства мнений ученых по данному вопросу.

Категория негласности определяет правовую уникальность ОРД. Ее суть заключается в предоставлении соответствующим органам права осуществлять ОРД, в ходе которых сотрудники тайно (негласно) получают информацию от лиц, ею располагающих. В этом существе ОРД как разновидности деятельности юридической – разрешенной, регулируемой законодателем и влекущей правовые последствия.

Одна из важных проблем в определении системы – выяснение сущности сил, объединяющих множество в одну систему. Для объяснения этого применяется специальный термин – «системообразующий фактор». Под ним понимается фактор, который формирует систему. Проблема поиска системообразующих факторов является одной из главных проблем науки, поскольку, найдя фактор, мы находим систему. А это приводит к кардинальному росту познавательного эффекта. Достаточно вспомнить, например, о скачке в науке благодаря открытию Д.И. Менделеевым периодического закона и построения периодической системы элементов. Системообразующим фактором периодической системы элементов выступает зависимость между атомным весом и свойствами элементов. Открытие позволило объединить все элементы в строгую периодическую систему, дало возможность не только описывать свойства имеющихся элементов, но и предсказывать появление новых.

Таким образом, рассматривая ОРД как систему, предлагаем ввести соответствующий категориальный аппарат. Наиболее важная категория, определяющая строение системы, – системообразующий фактор. Мы полагаем, что таким системообразующим фактором, объединяющим объекты в систему, для ОРД является категория негласности.